
zaliczenie na ocenę z elementarnej matematyki finansowej
I rok MF,

21 czerwca 2012 godz. 8:15
czas trwania 120 min.

Imię nazwisko: ...................................................
numer indeksu: ..................
nr zadania zad.1 zad.2 zad.3 zad.4 zad.5 zad.6 zad.7 zad.8
punkty
nr zadania zad.9 zad.10 zad.11 zad.12 zad.13 zad.14 zad.15 Σ
punkty

1. (10pkt/90pkt) Dokończyć lub uzupełnić zdania tak, aby były prawdziwe:

• W oprocentowaniu prostym wysokość odsetek jest wprost proporcjonalna do ............. i ..............

• Wyznaczając wartość handlową weksla stosujemy ..............

• Niemożliwe jest obliczenie wartości końcowej renty ........

• ........................................................ jest sumą zaktualizowanych na moment t = 0 (tj. na moment rozpoczęcia
inwestycji) nakładów i dochodów z inwestycji przy ustalonej stopie procentowej.

• Gdy czas lokaty jest krótszy od roku, to dla posiadacza lokaty korzystniej jest, gdy bank stosuje oprocen-
towanie ................. niż oprocentowanie ............... przy tej samej rocznej stopie procentowej.

• Roczna stopa procentowa oprocentowania ciągłego jest .............. od równoważnej jej rocznej nominalnej stopy
procentowej z kapitalizacją miesięczną.

• Wzrost rocznej efektywnej stopy procentowej powoduje ................. równoważnej jej rocznej efektywnej stopy
dyskontowej.

• Metoda ......................... wyznaczania długu bieżącego po zapłaceniu k-tej raty polega na zdyskontowaniu na
moment k pozostałych do zapłacenia rat.

2. (15pkt/90pkt) Oceń prawdziwość następujących stwierdzeń1:

(a) Jeśli d > 0, to wartość nominalna weksla jest nie mniejsza niż jego wartość handlowa.

(b) IRR jest rozwiązaniem nierówności NV P (i) > 0.

(c) Jeśli NPV (i) > 0, to inwestycja jest bardziej opłacalna niż rachunek bankowy oprocentowany według rocznej
stopy procentowej i.

(d) W przypadku spłaty kredytu ratami kapitałowymi ciągi: Sk, Ak, Rk, Ik są arytmetyczne.

(e) Początkiem renty z dołu jest moment, w którym następuje pierwsza płatność.

(f) Wartość początkową renty możemy wyznaczyć tylko dla renty o stałych płatnościach.

(g) s̈n = an (1 + i)n+1

(h) Wysokość odsetek w pierwszej racie jest zawsze wyższa niż wysokość raty kapitałowej.

(i) än = 1− vn + an .

(j) a
(m)
n > an , jeśli i > 0.

(k) Wycena renty jest zależna od wysokości raty, stopy oprocentowania, ale nie zależy od liczby rat.

(l) Dyskontowanie jest to obliczanie wartości obecnej (początkowej) kapitału na podstawie jego wartości przyszłej
(końcowej).

(m) Jeśli okresowa stopa procentowa jest wyższa niż stopa inflacji w tym okresie, to następuje realny wzrost
wartości kapitału.

(n) a1 = (1 + i)−1.

(o) Jeśli i > 0, to s̈n < sn .
1uwaga: za błędną odpowiedź minus punkt



3. (5pkt/90pkt) Które z następujących wyrażeń (przy oznaczeniach standardowych) przedstawiają, a które nie
przedstawiają dwuletniego czynnika oprocentowującego2:

(a) 1
(1−d)2

(b) 1
(1−d(2))4

(c) e2δ

(d) (1 + i(6)

6 )12

(e) (1 + i(12)

12 )2

4. (4pkt/90pkt) Czym różni się efektywna stopa procentowa od nominalnej stopy procentowej?

5. (4pkt/90pkt) Czym różni się renta prosta od renty uogólnionej?

6. (4pkt/90pkt) Na czym polega zasada równoważności długu i rat?

2uwaga: za każdą błędną odpowiedź minus punkt



7. (4pkt/90pkt) Jak się wyznacza dług bieżący metodą retrospektywną?

8. (4pkt/90pkt) Roczna nominalna stopa procentowa z kapitalizacją półroczną wynosi 6%. Oblicz dwuletni czynnik
dyskontujący.

9. (4pkt/90pkt) Roczna stopa oprocentowania ciągłego wynosi 10%. Oblicz równoważną jej roczną stopę dyskon-
tową.

10. (4pkt/90pkt) Załóżmy stałą okresową stopę procentową i oraz rozważmy następujący ciąg płatności:

Jego wartość w momencie t= 7 wynosi:



11. (4pkt/90pkt) Na 72 dni przed terminem spłaty zdyskontowano weksel wystawiony na 12000 zł. Dyskonto
wyniosło 540 zł. Jaką zastosowano stopę dyskontową?

12. (4pkt/90pkt) Inwestor może udzielić firmie kredytu w wysokości 200 tys. zł, który będzie spłacany w 10 równych
półrocznych ratach w wysokości 30 tys. zł. Oblicz wartość bieżącą netto tej inwestycji przy rocznej stopie
procentowej i = 5%.

13. (8pkt/90pkt) 30-latek zaciąga kredyt w wysokości 100 tys. zł, który będzie spłacał przez 30 lat równymi
miesięcznymi ratami annuitetowymi. Wyznacz wysokość raty przy założeniu rocznej nominalnej stopy procentowej
z kapitalizacją miesięczną 12% oraz wysokość długu, jaki pozostanie mu do spłacenia w wieku 40 lat. Ile wynosi
łączna wartość odsetek?



14. (8pkt/90pkt) Oblicz wartość końcową stypendium w wysokości 300 zł, które było wypłacane na koniec każdego
miesiąca od października 2010r. do czerwca 2011r. włącznie, gdy roczna stopa procentowa w 2010 roku wynosiła
6% a w 2011 roku 5%.

15. (8pkt/90pkt) Odsetki od trzyletniej lokaty 1000 jp obliczano w kolejnych latach według stóp:

- w roku I 8% rocznie z kapitalizacją roczną;

- w roku II 8% rocznie z kapitalizacją kwartalną;

- w roku III 7,5% rocznie z kapitalizacją ciągłą.

Obliczyć przeciętną kwartalną stopę oprocentowania tej lokaty. W którym roku warunki oprocentowania tej lokaty
były najkorzystniejsze?


